

共青团安徽省委文件

皖青〔2020〕1号

共青团安徽省委关于在防控疫情阻击战中充分发挥共青团生力军和突击队作用的通知

各团市委，省直团工委、省国资委团工委，各直属高校、企业团委，团省委各驻外团工委：

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，习近平总书记作出一系列重要指示，党中央、国务院作出重大部署。省委对坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署作出全面部署。1月31日，共青团中央发出通知要求，坚持党的领导，全团动员，在防控疫情阻击战中充分发挥共青团生力军和突击队作用。疫情就是命令，防控就是责任。全省各级团组织要充分展现党的助手和后备军的担当，充分展现青年生力军和突击队的作

为，挺身而出、冲锋在前，团结和带领全省广大团员青年为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。现将有关事项通知如下：

一、党旗所指就是团旗所向，坚决听从党的号令，积极投身阻击疫情的重大政治任务

全省各级团组织和广大团员、团干部要从做到“两个维护”的政治高度，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来，把工作落实到省委关于疫情防控工作部署上来，把打赢疫情防控阻击战作为对全省广大青少年进行制度自信教育的重大实践，作为检验共青团初心使命的重大实践，把全省共青团的组织力、引领力、服务力体现到大局贡献度上。要落实全团动员，做到组织动员到支部、发挥作用靠支部，全省各级团组织和广大团员、团干部都要立即行动起来，听指挥、勇拼搏、见行动，在各级党委和政府统一指挥下，科学有序参与疫情防控工作。全省各级团干部要在防控疫情战斗的前线接受考验、经受锻炼，当好“战斗员”“宣传员”“保障员”，带头高质量地落实组织交付的各项任务，要求团员青年做到的，团干部首先要做到；要严格政治纪律和工作纪律，决不允许有令不行、有禁不止，决不允许临阵退缩、拖沓应付；表现突出的要表扬表彰，不敢担当、落实不力的，要严明纪律、坚决予以处理。

二、紧盯当前最紧迫的任务，充分发挥全省广大团员和基层团组织在疫情防控工作中的生力军和突击队作用

当前，全省广大共青团员和基层团组织最紧迫的任务，就是要按照党中央、国务院的统一部署，引领凝聚全省青年落实省委、省政府关于疫情防控的各项措施。全省广大团员特别是职业青年团员要带头听从组织召唤，坚决服从分配的工作任务，以实际行动亮身份树形象，在防控疫情战斗中展现先进性；要带头学习并广泛宣传科学防疫知识，不信谣、不传谣更不得造谣，勇于同一切不利于疫情防控的言行做斗争；要带头遵守各项防控规定，主动做好群众思想工作，在加强自我防护、自我约束的同时，示范带动广大群众提升防疫能力；要带头抵制陈规陋习，倡导健康文明生活方式，预防疫情交叉感染。全省各级团组织要把大抓基层建设与提高组织战斗力高度统一起来，动员团员青年落实以城市社区和行政村防控为主的综合防控措施，主动参与到城乡基层防护网络中，合力构筑群防群治抵御疫情的严密防线。要把主动参与疫情防控作为共青团员彰显先进性的重要实践载体，广泛设置团员“先锋岗”“示范岗”“流动哨”等，让广大青年和群众能够随时看得见、找得到团组织。乡镇（街道）、村（社区）团组织要做到守土有责冲在前，借助区域化团建工作机制，统筹辖区各类团组织和团的骨干力量，特别是要动员辖区内共青团员主动参与到政策宣传、科学普及、疫情监测、排查预警、扶危济困等基础性工作和网格化管理中，特别要协助党组织做好探亲返乡人员、疫情高发区流入（滞留）人员的筛查摸底、情绪稳定、困难帮扶和密切接触者隔离观察等工作，为他们多提供雪中送炭的服

务。机关、企事业单位、科研院所和社会组织团组织要做到恪尽职守、守土有责，按照党组织统一安排，认真履职尽责，提前研究上班、复工后的防控措施，协助制定工作预案，积极组织一定数量的团员突击队，随时准备投入到本部门本单位本行业的防控工作之中。学校特别是高校团组织要做到引领凝聚走在前，动员各级团干部、学生干部，狠抓防控措施的落实，引导学生遵守暂缓到校的相关规定；充分利用网络空间，加强对学生的疫情防控知识教育和普及，教育引导广大青年学生严格遵守防控举措；按照学校党组织部署，提前研究开学后的防控措施，协助制定工作预案；疫情解除前，学校各级团组织、学生会组织和学生社团一律不组织各类室内大型活动。

三、凝心聚力，共克时艰，全力以赴支援疫情防控斗争第一线

全省各级团组织要通过人员选派、物资募集、心理疏导、人文关怀、志愿服务等方式，多办实事，全力协助防控一线任务的完成。要发挥组织体系优势，坚持组织化动员这一基本方式，通过一级一级组织实现对奋战在一线的团员青年的有效动员。全省医疗卫生战线的基层团组织要做到急难险重冲在前，临危不惧、勇挑重担，在医疗救护、科研攻关、基础预防等岗位发挥关键作用；同时要特别关心爱护一线奋战的医护人员，及时向有关方面反映他们的困难，有针对性地向他们提供接力志愿服务。全省公安、交通、通信、物流、服务保障等抗击疫情一线的基层团组织，

要激励广大团员青年迎难而上、迅速行动，认真履行职责使命，为疫情防控工作多尽一份力。全省承担重点防疫项目建设和重要物资生产任务单位的团组织，要发挥青年突击队作用，弘扬爱国奉献精神，高质量、高效率的完成施工和生产任务。全省各级团组织要加强对各类疫情防控一线团员、青年职工、青年社工、青年志愿者的关心关爱，为他们做好后援，积极为他们和他们的父母、子女协调解决实际困难，尽力缓解其后顾之忧。要及时总结宣传全省各级团组织和广大团员、团干部、青年在疫情防控斗争中涌现出的先进典型和事迹，凝聚强大正能量。今年“五四”前后，全省各级团组织可对在疫情防控斗争中涌现出的先进典型进行专项表彰。

四、服从统一指挥，务实开展志愿服务，广泛发动全省青年参与疫情防控阻击战

全省各级团组织要按照当地党委和政府的统一部署，广泛动员青年志愿者组织和志愿者，坚持“本地化、社区化、组织化、安全第一”的原则，务实开展志愿服务。要以市、县防疫地域为单元，以市及以下青年志愿者组织为主体，按照组织化、本地化、精干化、专业化的标准，主动对接当地防疫指挥部，针对疫情防控的实际需求，依托团组织体系和网络媒介，招募、储备专业医护、便民服务、心理疏导等类别的应急志愿服务力量，随时待命、随时参战。要以县、乡（镇）、村为重点，以基层团组织和青年志愿者协会为主要载体，动员青年志愿者参与到区县、街镇、城

乡社区等防护工作网络中，落实联防联控措施，在确保自身安全的前提下，力所能及地当好“第一响应人”，在疫情防护宣传、政策措施解读、稳定社会情绪等方面提供可满足基础性要求的志愿服务，合力构筑群防群治抵御疫情的严密防线。要坚持本地化原则，合理确定服务半径，不跨区域开展志愿服务。要依托网络信息平台、12355 热线等开展线上志愿服务，组织专业医务和心理疏导志愿服务团队，向社会公众提供疫情咨询及指引、心理疏导等志愿服务，普及相关知识，稳定公众情绪。要充分运用好网络新媒体开展志愿者的动员招募培训管理，协助做好信息沟通、舆论引导和氛围营造等工作。要坚持“安全第一”原则，严格落实对在岗志愿者的防护措施，坚决做到防护措施不到位不上岗、防护培训不合格不上岗。有条件的地区，可匹配一定医护人员指导志愿者作保障，依法为志愿者购买必要保险保障。科学设置志愿者岗位，严格控制志愿者数量，合理设置志愿者服务时长，所有志愿服务不搞主题活动，不搞集中仪式。依规有序募集社会资源，以青基会系统为主渠道，全省各级青联、青企协组织密切配合，开展力所能及的募集工作。要以最高道德标准和工作标准管理好所募集的款物，依法依规及时做好登记、验收、保管、移交等各项工作，恪守规范、公开、透明规则，随时接受公众监督。所募集的物资和资金，原则上按当地防疫指挥部要求移交指定机构统一调配；全省各级团组织开展志愿服务等防疫工作急需且招

募公告条款允许的，报经指挥部批准后，各地青基会等团属公募机构可调剂少量款物应急使用。

五、让党的号召、团的动员最广泛地直达全省青少年

要以习近平总书记提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的防控工作方略为主线，科学把握疫情防控舆论引导工作的时度效，及时面向全省青少年发布权威信息、准确解读防控措施、有效疏导恐慌情绪、主动传播健康知识、坚决遏制谣言扩散，激发出、凝聚起打赢防控阻击战的强大精神力量。要注重适应青年的阅读和表达习惯，充分运用“大喇叭”“小喇叭”“大屏”“小屏”，创新宣传手段，通过制作微视频、通俗易懂的标语、明白卡等方式，提高舆论引导实效。要主动推出有针对性的正向文化产品充实企业延后复工青年和假期延后学生的精神文化生活。要坚决管好团属媒体阵地，完善发审机制，严把发审内容，严肃纪律要求，坚持团结鼓劲、正面向上导向，严禁团干部在个人微信、微博等媒体随意发布非正规渠道信息。

全省各直属团组织贯彻落实本通知情况，及时报告团省委。

